

ТВОРЧЕСКИЙ ПОДВИГ, ВЫСОКИЙ ПРИМЕР

4 марта 2005 г. исполняется год со дня безвременной кончины академика Владимира Петровича Ларионова. Якутия потеряла своего славного сына, первого академика народа саха, великого гражданина и патриота. Учителя и большого друга студенческой молодежи. Он был человеком высокого творческого полета, личностью мирового масштаба. Его жизнь оборвалась на лету в центре Евразии. 4—9 марта 2004 г. я вместе с академиком В. Молодиным проводил своего именитого земляка и друга в последний путь от Новосибирска до села Лоомтука в Якутии.



Жизнь и дела академика В. Ларионова — яркий пример целеустремленности и штурма вершин науки и техники.

Чудом он выжил одним из 16 детей в семье, он преодолевал немало трудностей, упорным трудом раскрывал свой талант ученого и организатора науки. С золотой медалью закончил Майинскую среднюю школу (в 1956 г.), с красным дипломом — МВТУ им. Баумана (1962 г.). Став крупным специалистом в области северного материаловедения и сварки, прошел все ступени академического роста от кандидата (1967 г.) и доктора наук (1983 г.), профессора (1987 г.) до члена-корреспондента АН СССР (1990 г.) и академика РАН (1997 г.). Был создателем и директором Института физтехпроблем Севера. Опубликовал около 300 научных трудов, в том числе 17 монографий. Подготовил 10 докторов и 30 кандидатов наук. Возглавлял Якутский научный центр СО РАН. Избирался народным депутатом СССР.

Портрет академика В. Ларионова украшает Галерею выдающихся выпускников МВТУ имени Баумана наряду с такими корифеями науки и техники, как С. Королев, А. Туполев, Н. Доллежалъ. За 170 лет существования МВТУ этой чести удостоились всего 59 человек.

Витая на орбите мировой научной славы, Владимир Петрович оставался удивительно простым и чутким, доступным и душевным человеком. Он был активной совестью нации, таким же народным академиком, как Валентин Афанасьевич Коптюг. Многие помнят алгыс — благословение академика на Днях науки и культуры РС(Я) в Новосибирске 24—26 апреля 2002 г.

Академик В. Ларионов почитал прошлое, обогащал настоящее, творил будущее Республики Саха. Будучи ректором Якутского международного университета в Москве, придавал особое значение подготовке современных инженерных кадров. Под его руководством и при участии в апреле 2003 г. мы проводили Физико-техническую и экологическую декады в 11 школах Ангаласского, Мегино-Кангаласского и Чурапчинского улусов Якутии.

За 2001—2003 гг. у нас было немало незабываемых встреч. Он был очень внимательным человеком, видел в нашем 40-летнем семейном союзе Максимовых символ единства России и Якутии. Трогательно оценивал мой трудовой путь как состоявшегося специалиста новой техники. Вручая книгу эпоса — олонхо П. Оготоева «Элэс Боотур», он вспоминал трудные военные годы нашего босоногого детства и прочитал следующие вступительные строки автора:

Новой жизни на земле

Начало задавать,

Предназначение прекрасное

Не забывать, не предавать,

Небесами дарованную милость

Несравненную жизнь прожить,

Как зеницу ока всегда оберегать.

Последний раз мы с ним общались 3 декабря 2003 г. в его гостеприимном доме. Ровно через год я впервые посетил его родное село Лоомтука, восторгался именитыми уроженцами небольшой деревни. И не успел рассказать ему об этом...

Владимиру Петровичу Ларионову суждено было посетить сей Серединный Мир — Орто Дойду в годы тяжелых испытаний. И добрая память о нем навсегда останется в наших сердцах в образе интеллектуального богатыря эпоса Олонхо, боровшегося за победу сил добра и света.



И. Максимов, к.т.н., ветеран атомной промышленности и цветной металлургии.

На снимках:

- акад. В. Ларионов на одном из заседаний Президиума СО РАН в Новосибирске (2003 г.);**
- И. Максимов, ветеран атомной промышленности, В. Севостьянов, летчик-космонавт СССР, акад. В. Ларионов (2001 г.).**

Источник:

Максимов И. Творческий подвиг, высокий пример // [Наука в Сибири](#). - 2005. N 9. 4 марта. С.3.